COM DECIDIR COM FER UNA AGRUPACIÓ DE DADES EN INTERVALS QUAN TREBALLEM AMB VARIABLE ESTADÍSTICA UNIDIMENSIONAL

De vegades es disposa d’una quantitat N de dades (o, en altres paraules, d’una mostra de N elements) de variable quantitativa contínua o discreta amb molts valors diferents de la variable i convé fer una agrupació de dades en intervals.

Suposem, com a exemple, que disposem de 823 dades (sous mensuals d’individus), de les quals la dada més petita és 715,23 € i la més gran és 3402,78 €. Imaginem-nos que se’ns demana que fem intervals per agrupar les dades de què es disposa.

Llavors, cal fer l’agrupació de dades en intervals tenint en compte el següent:

1r) En primer lloc cal determinar el recorregut o rang, que és la diferència entre els valors màxim i mínim de la variable estadística X.

 Rang = xmàx – xmín 

En el nostre exemple particular, el rang=3402,78-715,25=2687,53 €.

2n) En segon lloc cal determinar el nombre d’intervals que s’han de fer. Hi ha molts criteris diferents que es poden fer servir a l’hora de determinar aquest nombre d’intervals. Un dels més usats és el d’Sturges:

 nombre d’intervals ( 1 + 3,3 · log N 
on recordem que, N és el nombre de dades de què es disposa (el nombre d’elements de la mostra, si es treballa amb una mostra) i cal tenir en compte que, òbviament, el nombre d’intervals ha de ser una quantitat entera.

En el nostre exemple particular, nombre d’intervals ( 1 + 3,3· log 823=10,62...(11 intervals.

3r) A continuació cal determinar l’amplitud de cada un d’aquests intervals. El més fàcil serà escollir que tots tinguin la mateixa amplitud. Per tal de cobrir tot el rang de dades caldrà que:


[image: image1.wmf]intervals

d'

 

nombre

rang

 

 

interval

 

cada

 

de

 

Amplitud

>


Cal tenir en compte que l’amplitud de cada interval ha de ser estrictament major que la quantitat 
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, ja que si no és així, alguna dada se’ns quedarà fora de la zona que cobrirà la nostra elecció d’intervals.

En el nostre exemple particular, 
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 Llavors,

Amplitud de cada interval =245 €/interval

(ja que ha de ser estrictament major que 244,27...).

4t) Ara analitzaríem quina amplitud té la zona que puc cobrir fent 11 intervals de 245€/interval. Això s’aconsegueix fent una senzilla multiplicació:

 Zona que estem cobrint = nombre d’intervals · amplitud de cada interval 

En el nostre exemple particular, la

zona que estem cobrint = 11intervals · 245€/interval = 2695€
Com que és major que el rang (2687€), de moment, tot va bé.

Ara vegem quant sobra, és a dir, si cobreixo 2695€ però el rang a cobrir és 2687€, quina part em sobra? Ho trobo fàcilment fent una resta:

Zona que “sobra”=2695-2687,53=7,47€

5è) Ara estudiem com reparteixo entre la part esquerra i la part dreta el que m’ha sobrat. Si ho repartís a parts iguals seria

7,47:2=3,735€ per a cada part,

però probablement els intervals quedarien plens de decimals i potser val la pena que el que em sobri per cada part no sigui igual, però que sigui una quantitat amb menys decimals. Si triem que sobri 4 per la part esquerra, per la dreta em sobrarà 7,47-4=3,47. D’aquesta manera encara em continua sobrant per les dues parts, el que em sobra no és massa gran comparat amb la mida de cada interval (recordeu que cada interval fa 245€, amb la nostra elecció) i els intervals sortiran amb relativament pocs decimals.

6è) Finalment, la situació que tenim és aquesta:
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És a dir, el primer interval començaria en 711,23€. Tots els intervals tindrien 245€. L’últim interval acabaria en 3407,25, cobrint-se tot el rang de dades que s’havia de cobrir.

	[711’23 , 956’23)

	[956’23 , 1201’23)

	[1201’23 , 1446’23)

	...

	[3162’25 , 3407’25)


El 3162,25 de l’últim interval s’ha tret fent 3407,25-245.

No obstant, els intervals encara es poden millorar, per tant, cal passar al següent pas.

7è) Com hem dit abans, la tria d’intervals encara es pot millorar amb una mica de vista.

Si comencéssim en 711€ en lloc de 711,23€, encara cobriríem tot el rang de dades? Vegem-ho: per l’esquerra, sí, ja que 711<715,23 (em sobren 4,23€); i per la dreta, també, ja que 711+11·245=711+2695=3406>3403,78 (em sobren 2,22€).

Puc millorar més la tria? Sí. Si agafo començar per 710€ en lloc de fer-ho per 711,23€ encara cobriríem tot el rang de dades? Vegem-ho: per l’esquerra, sí, ja que 710<715,23 (em sobren 5,23€); i per la dreta, també, ja que 710+11·245=710+2695=3405>3403,78 (em sobren 1,22€).

Amb aquesta tria em sobre més per l’esquerra que per la dreta però el que em sobre per una banda o per altra és molt inferior a l’amplada de l’interval (245€). Llavors és una bona elecció. D’aquest manera tindria, doncs, començaria per 710€:

	[710 , 955)

	[955 , 1200)

	[1200 , 1445)

	

	...

	[3160 , 3405)


8è) Més possibles millores: de vegades encara es retoquen més les coses si és possible. Per exemple, ens podríem replantejar el problema a partir del 3r pas, on vam decidir que l’amplitud de cada interval fos 245€. Què hauria passat si haguéssim decidit que fos 250€? La veritat és que és un número més rodó!

Amb 250€/interval cobriríem una zona de 11intervals·250€/interval=2750€. Com que el rang era de 2687,53€, sobrarien 62,47€. Això, repartit entre la part esquerra i la dreta ens diria que sobraria aproximadament per cada part: 62,47:2=31,235. Això és encara menor que l’amplitud escollida per a l’interval (250€) i, per tant, es podria considerar una elecció vàlida. Si fem 715,23-31,235=683,995€. Començar els intervals en aquest valor seria una mica rotllo, ja que tindríem molts decimals. Començar en 685€ podria estar bé. Mirem si estaria bé començar en 680€, ja que així tindríem números ben rodons. Vegem-ho:

Si començo en 680€, com que 680<715,23, el valor mínim queda cobert (i sobren 35,23€ per aquesta part esquerra); com que tinc 11 intervals de 250€ arribaré al final a 680+11·250=680+2750=3430>3403,78€, per tant, el valor màxim queda cobert (i sobren 26,22€ per la part dreta). No sobra el mateix per cada part però queda tot el rang cobert, hi haurà pocs decimals en els intervals que farem (de fet, cap) i el que sobra per cada part no és més gran que l’amplitud d’un interval (250€). Llavors, és una bona elecció, de fet, és de les millors eleccions.

La taula amb els intervals que es formarien seria la següent:

	[680 , 930)

	[930 , 1180)

	[1180 , 1430)

	...

	[3180 , 3430)


EXERCICIS PROPOSATS:

1. En els següents estudis estadístics, seguint les indicacions de les explicacions anteriors, proposa una elecció raonada d’intervals a partir de la informació que es dóna en cada cas:

a) Número de dades: 1357. xmín=255,3 cm. xmàx=782,7 cm.

b) Número de dades: 98. xmín=15,32 mg. xmàx=28,47 mg.

c) Número de dades: 53. xmín=51.235 €. xmàx=187.024 €.

Possibles solucions (recordeu que en poden haver altres):

a) Amb 11 intervals i triant una amplitud d’interval de 48 cm podríem començar en 255 cm. D’aquesta manera es cobreix tot el rang de dades i els nombres són bastant rodons i amb pocs decimals (de fet, sense decimals):

	[255 , 303)

	[303 , 351)

	[351 , 399)

	...

	[735 , 783)


Per la part esquerra sobrarien 255,3-255=0,3 cm; per la dreta sobrarien 783-782,7=0,3 cm (bastant equilibrat i molt menor que l’amplitud de cada interval).

b) Amb 8 intervals i triant una amplitud d’interval de 1,65 mg podríem començar en 15,30 mg. D’aquesta manera es cobreix tot el rang de dades i els nombres són bastant rodons i amb pocs decimals (no més que els que tenien les dades inicials!):

	[15’30 , 16’95)

	[16’95 , 18’60)

	[18’60 , 20’25)

	...

	[26’85 , 28’50)


Per la part esquerra sobrarien 15,32-15,30=0,02 cm; per la dreta sobrarien 28,50-28,47=0,03 cm (molt equilibrat i molt menor que l’amplitud de cada interval).

c) Amb 7 intervals i triant una amplitud d’interval de 20.000 € podríem començar en 50.000 €. D’aquesta manera es cobreix tot el rang de dades i els nombres són bastant rodons:

	[50.000 , 70.000)

	[70.000 , 90.000)

	[90.000 ,110.000)

	...

	[170.000, 190.000)


Per la part esquerra sobrarien 51.235-50.000=1.235 €; per la dreta sobrarien 190.000-187.024 =2.976 € (bastant equilibrat i molt menor que l’amplitud de cada interval).

� Aquí també podríem haver agafat com a amplitud de cada interval=244,5€/interval. Si resulta que l’elecció de 245 que hem fet no és bona perquè sobra massa tros per l’esquerra o per la dreta, triaríem la de 244,5 i miraríem si serviria.
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